

सम्माननीय सभाध्यक्ष महोदय,

गाउँ सभाका सदस्यहरू,

सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक राष्ट्र नेपालले संघ, प्रदेश र स्थानीय तह गरी तीन तहमा सङ्घीयताको अभ्यास गर्दै आएको सन्दर्भमा गोसाईकुण्ड गाउँपालिकाको उपाध्यक्षको रूपमा यस गरिमामय गाउँ सभाको बैठकमा आगामी आर्थिक वर्ष २०७९/०८० को बजेट प्रस्तुत गर्न उपस्थित भएको छु । यो महत्वपूर्ण अवसरमा मुलुकमा सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र र अग्रगामी परिवर्तन ल्याउने क्रममा जीवन उत्सर्ग गर्नु हुने सम्पूर्ण महान् शहीदहरू तथा राष्ट्रप्रति समर्पित दिवङ्गत व्यक्तित्वहरूमा भावपूर्ण श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्न चाहान्छु । मुलुकको सार्वभौमिकता, भौगोलिक अखण्डता, राष्ट्रिय एकता, स्वाधीनता र स्वाभिमानको रक्षा गर्दै समावेशी, समतामूलक, न्यायपूर्ण समाज निर्माण, विकास र समृद्धि, लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको प्राप्ति र विभिन्न अग्रगामी आन्दोलनहरूमा संलग्न र नेतृत्व गर्नु हुने प्रतिबद्ध महान् नेपाली नागरिक र राजनीतिक नेतृत्वप्रति उच्च सम्मान प्रकट गर्न चाहान्छु । वि.सं. २०७४ मा सम्पन्न स्थानीय तहको निर्वाचनबाट जनप्रतिनिधिको रूपमा निर्वाचित भई पाँच वर्षसम्म स्थानीय ज्ञान, सीप, क्षमता र नेतृत्वको विकास गर्दै स्थानीय शासन पद्धतिलाई सृष्टि गरी यस गोसाईकुण्ड गाउँपालिकाको नागरिकहरूको सेवा गरी नागरिकहरूमा स्थानीय सरकारको प्रत्याभूति दिलाउने कार्यमा महत्वपूर्ण योगदान पुर्याउनु हुने यस गोसाईकुण्ड गाउँपालिकाको निवर्तमान जनप्रतिनिधिज्यूहरू प्रति गहिरो सम्मान र आदारभाव व्यक्त गर्न चाहान्छु उहाँहरूकै कारण संघीय शासन प्रणालीको अभ्यास स्वरूप स्थानीय सरकारको अभ्यास औचित्यपूर्ण र प्रभावकारी भई आज गोसाईकुण्ड गाउँपालिकाबासीहरूलाई राज्य भएको बोध भएको छ र आफ्नो गाउँ, समाज र समग्र राष्ट्र निर्माण गर्ने अवसर प्राप्त भएको छ । वस्तुगत रूपमा राष्ट्रिय एकताको प्रक्रिया सुरुवात भएको छ । हामी आज यो गौरवमय सभामा उपस्थित भएको छौं । यसको पृष्ठभूमिमा गोसाईकुण्ड गाउँपालिकाको निवर्तमान जनप्रतिनिधिज्यूहरूको संघर्ष, परिश्रम, सोच, विचार, निष्ठा, त्याग, सपना र प्रतिबद्धताको महत्वपूर्ण भूमिका रहेको छ । म फेरि पनि उहाँहरूप्रति गहिरो सम्मान र आदारभाव व्यक्त गर्न चाहान्छु ।

विश्वव्यापी महामारीको रूपमा फैलिएको कोरोनाको कारण उत्पन्न मानवीय, सामाजिक, आर्थिक, राजनैतिक लगायतका बहुपक्षिय संकटलाई परास्त गर्दै विश्व विस्तारै अगाडि बढिरहेको छ । यद्यपि यसको असरबाट विश्व पूर्णरूपमा स्वतन्त्र भईनसकेको अवस्था छ र यसले हालसम्म पनि सम्पूर्ण क्षेत्रमा असर पुर्याईरहेको छ । विश्व अर्थतन्त्रसँगको अन्तरआवद्धता र पारस्परिकताको कारण यसको असर गोसाईकुण्ड गाउँपालिकाको प्रमुख क्षेत्रहरूमा समेत गम्भिर प्रभाव परिणै रहेको छ । यसको असरलाई न्यूनीकरण गर्दै नागरिकको सामाजिक, आर्थिक, राजनीतिक र सांस्कृतिक

विकासको आकाक्षांलाई पुरा गर्न गोसाईकुण्ड गाउँपालिका प्रतिवद्ध छ । यसै लक्ष्य र ध्येयप्रति यो बजेट केन्द्रित छ ।

यो बजेट प्रस्तुत गरिरहँदा अर्थतन्त्रलाई गतिशिल बनाउने र नागरिकको आकाक्षांलाई पुरा गर्ने गहन जिम्मेवारी बोध गरेको छु । कोरोनाले सम्पूर्ण क्षेत्रमा असर पारेर हाम्रो सपना, योजना र प्रयासमा जटिलताहरू थपिदिएकोमा हामी सबैको प्रयास, कार्य र जिम्मेवारीले यो शताब्दीकै विषम परिस्थितिलाई हामीले सामना गरी त्यसको समाधान गरेका छौं । त्यस्तो विषम परिस्थितिमा सहयोग गर्ने सबै राजनीतिक दल, जनप्रतिनिधि, संघ संस्था, आम नागरिकको सहयोग, प्रतिवद्धता, दृढता र ऐक्यवद्धता कोरोनाको अन्त्य पछाडि पनि विश्व अर्थतन्त्रलाई गतिशिल बनाउन र असल शासनको निर्माण गर्न आवश्यक पर्दछ र त्यस्तो खालको सहयोग, प्रतिवद्धता, दृढता र ऐक्यवद्धता अब पनि मिल्नेछ भन्नेमा गोसाईकुण्ड गाउँपालिकाको दृढ विश्वास छ ।

आगामी आर्थिक वर्षको बजेट कोरोनाको जोखिमबाट उन्मुक्त भई आर्थिक स्थिरता कायम गरी गोसाईकुण्ड गाउँबासीहरूको अपेक्षा र सपना पुरा गर्ने तर्फ केन्द्रीत रहनेछ । यस अवस्थामा गोसाईकुण्ड गाउँपालिकाको जनताको जीवन रक्षा गर्ने, भविष्यप्रति आशावान बनाउने, अर्थतन्त्रको अवयवहरूलाई पुनरुत्थान गर्दै तीव्र विकास र निर्माणको दिशामा लैजाने गरी बजेट तर्जुमा गरिएको छ ।

त्यस्तै राज्य पुनर्संरचनाको महत्वपूर्ण पक्षको रुपमा रहेको वित्तीय सङ्घीयता कार्यान्वयन गर्न स्थानीय तहलाई श्रोत, साधन, उत्तरदायित्व र जवाफदेहिता हस्तान्तरण गरिएको सन्दर्भमा सङ्घीयताको मूल मर्मलाई हासिल गर्न थप चुनौतीको साथै थप अवसर समेत प्राप्त भएको छ । सङ्घीयता कार्यान्वयन गर्दै स्थानीय तहको ज्ञान, सीप, क्षमता र दक्षतालाई उपयोग गरी दिगो विकास प्राप्त गर्ने लक्ष्यतर्फ यो गाउँपालिका अग्रसर छ । सामाजिक न्याय र तीव्र विकास, सुशासन सहितको जनउत्तरदायी गाउँपालिका, सभ्य, सुसंस्कृत एवं कर्तव्यनिष्ठ समाज निर्माण गर्दै पूर्ण लोकतन्त्र तथा समाजवाद उन्मुख समृद्ध अर्थतन्त्र निर्माण गर्न यो गाउँपालिका सदैव प्रतिवद्ध छ ।

सम्माननीय सभाध्यक्ष महोदय,

“जल विद्युत पर्यटन रसुवागढी नाका पूर्वाधार र शिक्षा, सुसंस्कृत र समृद्ध गोसाईकुण्ड लाइटाइड हाम्रो सदिका” भन्ने गोसाईकुण्ड गाउँपालिकाको दिर्घकालिन सोचलाई पुरा गर्न यो बजेट अघिल्लो बजेट जस्तै केन्द्रित रहेको छ ।

सम्माननीय सभाध्यक्ष महोदय,

आगामी आर्थिक वर्ष २०७९/८० को बजेटका प्रमुख उद्देश्यहरु देहाय बमोजिम उल्लेख गरेको छुः

१. कोभिड-१९ जस्तै अन्य महामारी रोगको सम्भावनालाई आंकलन गर्दै सबै प्रकारका स्वास्थ्य जोखिमबाट गोसाईकुण्ड गाउँपालिकाको गाउँवासीलाई सुरक्षित राख्न र गुणस्तरीय स्वास्थ्य सेवा सर्वसुलभ बनाउन स्वास्थ्य सेवाको दायरा विस्तार, स्वास्थ्य पूर्वाधार निर्माण तथा स्तरोन्नती र स्वस्थ जनशक्ति विकास गर्ने ।
२. कोभिड-१९ बाट टुटेको उत्पादन र आपूर्ति शृङ्खलालाई पुनर्स्थापना गर्दै कृषि, उद्योग, पर्यटन, निर्माण लगायत प्रभावित व्यवसायको पुनरुत्थान गर्ने ।
३. गोसाईकुण्ड, लाडटाङ हिमाल, गोदेगाड, नागथली, दुधकुण्ड, ऐतिहासिक रसुवागढी, तामाङ कल्चरल रेडपाण्डा पार्क जस्ता पर्यटकीय क्षेत्रको प्रवर्द्धन मार्फत पर्यटकीय पदमार्गको विकास गरेर गाउँपालिकालाई पर्यटकको गन्तव्य क्षेत्रको रूपमा विकास गर्ने ।
४. आर्थिक विपन्नता तथा भौगोलिक विकटताका कारण शिक्षाको पहुँचबाट टाढा रहनु पर्ने अवस्थाको अन्त्य गरी शिक्षामा सबैको पहुँच सुनिश्चित हुने व्यवस्था गर्न, शिक्षण सिकाई वातावरणको निर्माण गर्न गाउँपालिका अध्यक्ष छात्रावास कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने । माध्यमिक तहसम्मको शिक्षालाई अनिवार्य, निशुल्क हुने व्यवस्था गर्ने ।
५. भौगोलिक रूपमा गोसाईकुण्ड गाउँपालिकाको गाउँवस्तीहरु विकट भएकोले गोसाईकुण्ड गाउँपालिकाको सडक यातायात गुरुयोजना बमोजिम सबै वडाहरुका जनताहरुको सडकमा सहज पहुँच वृद्धि गर्ने ।
६. स्थानीय कला, संस्कृति, धर्म र परम्पराको संरक्षण मार्फत स्थानीय जनताको ऐतिहासिक पहिचानका आधारहरुको संरक्षण गर्ने ।

७.

सम्माननीय सभाध्यक्ष महोदय,

आगामी आ.व. २०७९/८० को बजेटका प्राथमिकताहरु निम्न अनुसार उल्लेख गरेको छुः

१. आगामी आर्थिक वर्षमा शिक्षाको अवस्थालाई गुणस्तरयुक्त र प्रभावकारी बनाउन शिक्षालाई पहिलो प्राथमिकतामा राख्ने ।
२. स्वास्थ्य, कृषि, खानेपानी तथा सरसफाई जस्ता सामाजिक क्षेत्रमा लगानी अभिवृद्धि गरी यी क्षेत्रहरुको विकास गर्ने,
३. सडक सञ्जालको अभिवृद्धि मार्फत सडक यातायातमा जनताको पहुँच सुनिश्चित गर्ने,

४. गुम्बा तथा विहारको निर्माण र मर्मत सम्भार मार्फत स्थानीय जनताको धर्म र संस्कृतिको जगेर्ना गर्ने,
५. सुशासन र संस्थागत विकास गर्ने ।

सम्माननीय सभाध्यक्ष महोदय,
अब म क्षेत्रगत बजेट विनियोजनको बारेमा उल्लेख गर्न चाहान्छु:

१. सामाजिक विकास

सामाजिक विकास तर्फ चालुमा रु. १ करोड र पूँजीगतमा ३० लाख गरी निसर्त तर्फ रुपैयाँ १ करोड ३० लाख, चालुमा रु. ६ करोड ४७ लाख र पूँजीगतमा रु. १ करोड १ लाख गरी संघको शसर्त अनुदान तर्फ रुपैयाँ ७ करोड ४८ लाख, प्रदेश शसर्तमा चालुमा रु. १५ लाख ६ हजार गरी शिक्षामा जम्मा रु. ८ करोड ९३ लाख ६ हजार विनियोजन गरिएको छ । चालुमा ८५ लाख, पूँजीगतमा रुपैयाँ ५ लाख गरी निसर्त तर्फ रु. ९० लाख, चालुमा रुपैयाँ ३ करोड १४ लाख, पूँजीमा रुपैयाँ ४ लाख गरी संघको शसर्त अनुदान चालुमा रु. ३ करोड १८ लाख, त्यस्तै चालुमा रु. ३ लाख ५० हजार र पूँजीगत तर्फ २० लाख गरी स्वास्थ्यमा जम्मा रु. ४ करोड ३१ लाख ५० हजार विनियोजन गरिएको छ । पूँजीगतमा संघ शसर्तमा रु. ३ लाख, प्रदेश शसर्त तर्फ चालुमा रु. ७५ लाख र विशेष अनुदान अन्तर्गत रु. ३२ लाख गरी खानेपानी तथा सरसफाईमा जम्मा रु. १ करोड १० लाख विनियोजन गरिएको छ । प्रदेश शसर्त अन्तर्गत पूँजीगत तर्फ रु. २५ लाख भाषा तथा संस्कृतिमा विनियोजन गरिएको छ । निसर्त अन्तर्गत चालुमा रु. ७० लाख र पूँजीगत तर्फ १ लाख २३ हजार ८ सय २० र प्रदेश शसर्त अन्तर्गत चालुमा रुपैयाँ ७ लाख ४४ हजार गरी जम्मा रु. ७८ लाख ६७ हजार २ सय ८० लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरणमा विनियोजन गरिएको छ । निसर्त अन्तर्गत चालुमा रुपैयाँ २० लाख र संघ शसर्त अन्तर्गत चालुमा रुपैयाँ १ लाख, युवा रोजगारको लागि रुपान्तरण पहल परियोजना कार्यक्रममा संघ शसर्त अन्तर्गत चालुमा रुपैयाँ ४३ लाख र पूँजीगत तर्फ रुपैयाँ ३ लाख गरी युवा तथा खेलकुदमा जम्मा रुपैयाँ ६७ लाख विनियोजन गरिएको छ । संघ शसर्त अन्तर्गत चालु तर्फ महामारी रोग नियन्त्रण कार्यक्रमको लागि रुपैयाँ १४ लाख र विपद व्यवस्थापन कोषमा रुपैयाँ ३० लाख गरी सामाजिक सुरक्षा तथा संरक्षणमा रुपैयाँ ४४ लाख रकम विनियोजन गरिएको छ । यसरी सामाजिक विकासमा जम्मा रुपैयाँ १६ करोड ४९ लाख २३ हजार ८ सय २० विनियोजन गरिएको छ ।

२. आर्थिक विकास

चालुमा रुपैयाँ २७ लाख गरी संघ शसर्तमा रुपैयाँ २७ लाख, प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण कार्यक्रमको लागि चालुमा रुपैयाँ २५ लाख, चालुमा रुपैयाँ १० लाख र पूँजीगतमा रुपैयाँ १० लाख गरी प्रदेश शसर्तबाट रुपैयाँ २० लाख र चालुमा रुपैयाँ ५० लाख र पूँजीगतमा रुपैयाँ २० लाख गरी निशर्त तर्फ रुपैयाँ ७० लाख गरी कृषिमा रुपैयाँ १ करोड ४२ लाख विनियोजन गरिएको छ ।

निशर्तबाट चालुमा रुपैयाँ रु. ५० लाख र पूँजीगतमा रुपैयाँ २० लाख गरी पर्यटनमा जम्मा रुपैयाँ ७० लाख विनियोजन गरिएको छ ।

चालु तर्फ रुपैयाँ ३१ लाख गरी संघ शसर्त अन्तर्गत रुपैयाँ ३१ लाख, चालु तर्फ रुपैयाँ ५० लाख र पूँजीगत तर्फ रुपैयाँ २० लाख गरी निशर्त तर्फ रुपैयाँ ७० लाख गरी पशुपन्छी विकासमा जम्मा रु. १ करोड १ लाख बजेट विनियोजन गरिएको छ ।

निशर्त अन्तर्गत चालुतर्फ रुपैयाँ ३० लाख र संघ शसर्त अन्तर्गत चालुमा २९ लाख गरी उद्योगमा जम्मा रुपैयाँ ५९ लाख विनियोजन गरिएको छ । यसरी आर्थिक विकासमा जम्मा रुपैयाँ ३ करोड ७२ लाख विनियोजन गरिएको छ ।

३. पूर्वाधार विकास

पूँजीगत तर्फ प्रदेश शसर्त अन्तर्गत रुपैयाँ २५ लाख, प्रदेश समपूरक अन्तर्गत प्रदेश समपूरक अनुदानबाट पूँजीगत तर्फमा रुपैयाँ १ करोड १ लाख ७७ हजार र निशर्त अन्तर्गत पूँजीगत तर्फ रुपैयाँ १ करोड १ लाख ७७ हजार गरी भवन, आवास तथा सहरी विकासमा जम्मा रुपैयाँ २ करोड २८ लाख ५४ हजार विनियोजन गरिएको छ ।

निशर्तबाट चालुमा रुपैयाँ १० लाख गरी सञ्चार तथा सूचना प्रविधिमा जम्मा रुपैयाँ १० लाख विनियोजन गरिएको छ ।

निशर्तबाट चालुमा रुपैयाँ १० लाख गरी पुनर्निर्माणमा जम्मा रुपैयाँ १० लाख विनियोजन गरिएको छ ।

प्रदेश शसर्त अन्तर्गत पूँजीगत तर्फ रुपैयाँ ७५ लाख, प्रदेश समपूरक अन्तर्गत पूँजीगत तर्फ रुपैयाँ १ करोड १ लाख १७ हजार, निशर्त अन्तर्गत समपूरक कोष पूँजीगत तर्फ रुपैयाँ १ करोड १ लाख १७ हजार, निशर्त अन्तर्गत पूँजीगत तर्फ रुपैयाँ ३ करोड ६५ लाख गरी यातायात पूर्वाधारमा जम्मा रुपैयाँ ६ करोड ४२ लाख ३४ हजार विनियोजन गरिएको छ ।

संघ शसर्तबाट पूँजीगत तर्फ रुपैयाँ राष्ट्रिय ग्रामिण तथा नवीकरणीय उर्जा कार्यक्रममा रुपैयाँ ८ लाख गरी उर्जामा रुपैयाँ ८ लाख रकम विनियोजन गरिएको छ ।

संघ शसर्त अन्तर्गत पूँजीगत तर्फ झोलुङ्गे पुल क्षेत्रगत कार्यक्रममा रकम रुपैयाँ रु. २८ लाख विनियोजन गरिएको छ ।

निशर्तबाट पूँजीगतमा जम्मा रुपैयाँ १० लाख गरी सम्पदा पूर्वाधारमा जम्मा रुपैयाँ १० लाख विनियोजन गरिएको छ । यसरी पूर्वाधार विकासमा जम्मा रुपैयाँ ९ करोड ३६ लाख ८८ हजार विनियोजन गरिएको छ ।

४. सुशासन तथा अन्तरसम्बन्धित क्षेत्र

प्रदेश शसर्त अन्तर्गत चालु तर्फ स्थानीय न्यायिक सहजकर्ता कार्यक्रममा रुपैयाँ ४ लाख ६२ हजार र न्यायिक समितिको लागि चालुमा रुपैयाँ १५ लाख र पूँजीगत तर्फ रुपैयाँ १० लाख गरी निशर्त अन्तर्गत रुपैयाँ २५ लाख गरी सुशासन तथा अन्तरसम्बन्धित क्षेत्रमा जम्मा रुपैयाँ २९ लाख ६२ हजार रकम विनियोजन गरिएको छ ।

५. कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासनिक

निशर्त अन्तर्गत चालु तर्फ रुपैयाँ ८ करोड ७ लाख ५६ हजार १ सय ८० र पूँजीगत तर्फ रुपैयाँ १ करोड गरी निशर्तमा जम्मा रु. ९ करोड ७ लाख ५६ हजार १ सय ८०, संघ शसर्त अन्तर्गत चालुतर्फ राष्ट्रिय परिचयपत्र तथा पञ्जीकरण विभागद्वारा सञ्चालित कार्यक्रमको लागि रुपैयाँ १३ लाख, प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमको लागि संघ शसर्त अन्तर्गत चालु तर्फ रुपैयाँ ८ लाख गरी कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासनिक खर्चको लागि जम्मा रुपैयाँ ९ करोड २८ लाख ५६ हजार १ सय ८० रकम विनियोजन गरिएको छ ।

अनुमानित खर्च

सम्माननीय सभाध्यक्ष महोदय,

आगामी आर्थिक वर्षको अनुमानित खर्च रुपैयाँ ३९ करोड १६ लाख ३० हजार हुने अनुमानित प्रक्षेपण गरिएको छ ।

खर्च वेहोर्ने श्रोतहरू

सम्माननीय सभाध्यक्ष महोदय,

आगामी आ.व. २०७९/०८० को व्यय वेहोर्ने श्रोतको रुपमा सङ्घीय सरकारबाट शसर्त अनुदानको रुपमा प्राप्त हुने रु १२ करोड ९९ लाख, वित्तीय समानीकरण अनुदानको रुपमा प्राप्त हुने रु. ८ करोड ८७ लाख, संघ राजश्व बाँडफाँड अनुदानबाट प्राप्त हुने रु७ करोड २८ लाख ३१ हजार, प्रदेश शसर्त अनुदानबाट प्राप्त हुने रु. २ करोड ७० लाख ६२ हजार, प्रदेश समानीकरण अनुदानको रुपमा प्राप्त हुने रु. ७८ लाख ७५ हजार, प्रदेश राजश्व बाँडफाँड अनुदानबाट प्राप्त हुने रु. २ करोड ६२ हजार, प्रदेश विशेष अनुदान रकम रु. ३२ लाख, प्रदेश समपूरक अनुदान रकम रु. २ करोड २ लाख ९४ हजार, आन्तरिक आय रु. ८० लाख, गत वर्षको अल्या मौज्दात रुपैयाँ १ करोड ३७ लाख ६ हजार आगामी आर्थिक वर्ष २०७९/०८० को कुल बजेट रकम रुपैयाँ ३९ करोड १६ लाख ३० हजार श्रोत कायम हुने अनुमान गरिएको छ ।

राजश्व परिचालन नीति

सम्माननीय सभाध्यक्ष महोदय,

आगामी आ.व. २०७९/०८० को राजश्व परिचालनका नीतिहरु देहाय बमोजिम हुनेछन्:

- राजश्व करले होइन रहरले तिर्ने वातावरण सिर्जना गर्ने
- कर तिर्नु पर्छ भन्ने वातावरण बनाउन स्थानीय स्तरमा कर सम्बन्धी जनचेतनाका कार्यक्रमहरु सञ्चालन गर्ने
- करको दर वृद्धि गर्ने भन्दा पनि दायरा विस्तार गर्नुमा जोड दिने
- करको आधार र क्षेत्रहरु विस्तार गर्ने
- आर्थिक साक्षरता र वित्तीय साक्षरता सम्बन्धी जनचेतनामूलक कार्यक्रमहरु सञ्चालन गर्ने
- गाउँपालिकाको राजश्व विषयमा परामर्श प्राप्त गर्नको लागि विज्ञको सेवा लिने
- राजश्व प्रशासनलाई आधुनिक प्रविधिमैत्री, करदातामैत्री, मितव्ययी र पारदर्शी बनाउने
- करदाता शिक्षा कार्यक्रमलाई प्रवर्द्धन गर्ने
- कर निर्धारण गर्दा समन्यायको सिद्धान्तलाई आत्मसाथ गर्ने
- कर प्रशासनलाई चुस्त, दुरुस्त र प्रभावकारी बनाउने कार्यक्रम तथा क्रियाकलापहरु सञ्चालन गर्ने
- प्रत्येक वडाबाट संकलन हुने विभिन्न कर, सेवा शुल्क तथा दस्तुरको शीर्षकगत रुपमा छुट्टाछुट्टै विवरण प्राप्त गर्ने व्यवस्था गर्ने
- कर प्रशासनमा संलग्न कर्मचारीहरुका लागि कर प्रशासनमा सुधार सम्बन्धी क्षमता विस्तारका तालिम कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने
- कर छली, कर चुहावट तथा करको हिनामिनाको सम्बन्धमा शुन्य सहनशिलताको नीति अवलम्बन गर्ने ।

सम्माननीय सभाध्यक्ष महोदय,

गत आर्थिक वर्ष २०७७/०७८ को यथार्थ आय व्यय, चालु आर्थिक वर्ष २०७८/०७९को आय व्ययको संशोधित अनुमान र आगामी आर्थिक वर्ष २०७९/०८० को अनुमानित आय व्यय यसै साथ संलग्न अनुसूचीहरुमा उल्लेख गरेको छु ।

यो बजेट तर्जुमाको क्रममा रचनात्मक सुझाव दिने यस गाउँपालिकाका सम्मानित अध्यक्षज्यू, ६ ओटै वडाका सम्मानित वडा अध्यक्षज्यूहरु, कार्यपालिका र सभाका सम्मानित सदस्यज्यूहरु, २०७४ मा जननिर्वाचित निवर्तमान प्रतिनिधिज्यूहरु, यस गाउँपालिकाका कार्यपालिकाका कर्मचारी साथीहरु, राजनीतिक दलका शीर्षनेताज्यूहरु, नागरिक समाज, अर्थ तथा योजनाविद्,

निजि क्षेत्र तथा सहकारी क्षेत्रका विद्वत वर्ग, पत्रकार साथीहरु तथा तमाम् महानुभावहरुको रचनात्मक सुझाव, सल्लाह र प्रेरणाको लागि धन्यवाद ज्ञापन गर्दछु । अन्तमा, गोसाईकुण्ड गाउँपालिकाको आर्थिक, सामाजिक विकासमा सहयोग पुर्याउने स्थानीय करदाता, संघ र प्रदेश सरकार, राष्ट्रिय अन्तर्राष्ट्रिय विकास साझेदारी प्रति आभार प्रकट गर्न चाहान्छु । र, यो बजेट कार्यान्वयनमा सबै पक्षको पूर्ण सहयोगको अपेक्षा गर्दछु । साथै दिगो शान्ति, सुशासन, विकास र समृद्धिको आकांक्षा पुरा गर्न सफल, सक्षम, समृद्ध र न्यायपूर्ण राष्ट्र निर्माण गर्ने अभियानमा सक्रिय सहभागी हुनको लागि सम्पूर्ण गोसाईकुण्ड गाउँपालिकावासीलाई हार्दिक आह्वान गर्दछु ।

धन्यवाद !

अनुसूची १

आगामी आ.व. २०७८/०७९ को अनुमानित आय तर्फ रु(हजारमा)				
राजश्व संकेत	राजश्व आधार, शीर्षक, मूल शीर्षक, शीर्षक तथा उपशीर्षक	गत वर्षको यथार्थ आय	चालु आ.व.को संशोधित अनुमानित आय	आगामी आ.व.को अनुमानित आय
११३१३	सम्पत्ती कर		०	
११३१४	भुमीकर/ मालपोत	१४१७	२३००	२१००
११३२५	घर जग्गा रजिष्ट्रेशन		०	
११३२१	घर बहाल कर	१४७७	२०००	१०००
१३४११	अन्य संस्थागत आन्तरिक अनुदान	१५००	१८००	१०००
१४१५१	सरकारी सम्पत्तीको बहालबाट प्राप्त आय	२६९	१०००	१०००
१४१५६	बाँडफाँडबाट प्राप्त भई दहत्तर वहत्तर बाट प्राप्त		०	
१४१५९	अन्य श्रोतबाट प्राप्त रोयल्टी		०	१०
१४२१३	अन्त बिक्रीबाट प्राप्त रकम	३४	०	३५
१४२२९	अन्य प्रशासनिक सेवा शूलक	७९	३	२
१४२४२	नक्सापास दस्तुर	२८४	२६०	२६७
१४२४३	शिफारिस दस्तुर	११२	२५०	२५०
१४२४४	व्यक्तिगत घटना दर्ता दस्तुर	१	५४	८५
१४२४५	नाता प्रमाणित दस्तुर	६	७	६
१४२४९	अन्य दस्तुर	५१	२५	३५
१४२५३	व्यवसाय रजिष्ट्रेशन	२५१	१८०	२००
२४२२४	परीक्षा शूलक	२०	३०	१०
१४५२९	अन्य राजश्व	४२२८	२३००	१८००
१४६११	व्यवसाय कर	६६६	२४०	२००
	नगद	०	०	०

	जम्मा	१०३९५	१०४४६	८०००
--	-------	-------	-------	------

राजश्व संकेत	राजश्व आधार, शीर्षक, मूल शीर्षक, शीर्षक तथा उपशीर्षक	गत वर्षको यथार्थ आय	चालु आ.व.को संशोधित अनुमानित आय	आगामी आ.व.को अनुमानित आय
	संघ शसर्त	९२९५६	१३१२४१	१२९९००
	संघ समानीकरण	७९९००	८३४००	८८७००
	संघ राजश्व	६१२००	६०१२२	७२८३१
	प्रदेश शसर्त	११५५१	१७००५	२७०६२
	प्रदेश समानीकरण	९९६२	६६७९	७८७५
	प्रदेश राजश्व	१२४७७	१७३०४	२००६२
	प्रदेश समपूरक अनुदान	०	०	२०२९४
	प्रदेश विशेष अनुदान	३५५१	०	३२००
	आन्तरिक श्रोत	१०३९५	१०४४६	८०००
	अल्या	८८७२६	७६४६४	१३७०६
	जम्मा	३७०७१८	४०२६६१	३९१६३०

अनुसूची -२
आ.व. २०७९/०८० को अनुमानित व्यय तर्फ (हजारमा)

क्र.सं.	खर्च शीर्षक	निशर्त अनुमानित व्यय	शसर्त अनुमानित व्यय	प्रदेश विशेष अनुमानित व्यय	प्रदेश समपूरक अनुमानित व्यय	जम्मा
१	चालुगत	१३०७५६	११९२६२	०	०	२५००१८
२	पुँजीगत	८०४१८	३७७००	३२००	२०२९४	१४१६१२
	जम्मा	२१११७४	१५६९६२	३२००	२०२९४	३९१६३०